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高校間格差 と高校教師

小 島秀夫 （茨城 大学）

問題

　高校間格差が問題 とされ る よ うに な っ て か

らか な りの 時間が経過 して い るが 、高校間格

差が解消 され る様子 はな く、む しろ格差は拡

大 ・固定化 して い る よ うで ある。一方、最近 の

高校生の 態度変容は急激で あ り、高校教育は

多様な問題を抱 え て い る と考え られ る 。

　 しか しなが ら、こ れ まで の 教師 の 研 究 をみ

てみ る と高校教師を対象 とした研 究は意外 に

少ない の で ある。底辺校や教育困難校で 教え

て い る教師に よる感動的な本も出版 されて は

い るが 、他の 高校 と比較 し た場合 に ど の よ う

な差が ある の かは理解 で きない。こ の 点 を理

解するためには、高校教師を対象 とした調査

がな されなければな らない が、高校 問格差を

視野に 入れた調査は あま りなされて は い な い

よ うで ある 。 今回 、文部科学省 の 科学研 究費

に よ っ て茨城 県 と大 阪府 の 公 立高校 の 教師を

対象 と し て 意識調査 を実施する こ とが可 能 と

な っ た の で 、その 結果 を報告するこ ととす る。

デー
タ

　こ こ で使用す るデー
タは 2001 年 2 月 か ら

3 月 にか けて 、茨城 県 と大阪府の 公 立 の高校

教師 1
，
000 人 （茨城県 500 人 、大阪府 500 人 ）

を対象 と した意識調査で 得 られ た もの で あ る 。

調査 では高校の 特徴を調 べ るた めに 、「あなた

が勤務 され て い る学校で は、以下 の よ うな生

徒が どの 程度 い る と思い ますか 。それぞれ に

っ い て 答え て くだ さい 」 と質問 して 13 項 目

を用 意し、それ ぞ れ の 項 目につ い て 厂か な り

い る」 厂ある程度い る 」 「あ ま りい な い 」 「ま っ

た くい ない 」 の 選択肢の 中か ら 1 っ を選ん で

もらっ た。調査方法は郵送調査法を使用 し、

有効 回収率は 62．3％ で あ っ た。サ ン プ リ ン グ

の 方法は系統抽 出法で ある 。

分析結果

　　用意 された 項 目は、以下 の よ うな もの で

ある 。 （1）基本的な生活 習慣が身 に つ い て い な

い 生徒、（2）基礎的な学力 が身に つ い て い な い

生徒 、（3）授業に 関心 を示 さな い 生徒 、（4）勉強

一
般 に関心 を示 さ な い 生 徒（5）学校で タ バ コ

を吸 う生徒、（6）教師に反 抗す る生徒、（7）髪を

そ め た りして い る生徒、（8）通学途 中な どで タ

バ コ を吸 う生徒、（9）教科書な どを学校 に置い

表 1　 勤務校の 特性（％）

項　目 か な りい る　 ある程度　あま りい ない 　 ま っ た くい ない 　無回答
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て お く生徒 、（10）自分の 将来 に対 して希望 を

もて ない 生徒、（11）他の 生徒 と協調 で き ない

生 徒、（12）社会常識に 欠 けて い る生徒、（13）

他人の こ とを考 えずに 自分勝手にふ る ま う生

徒。表 1 に単純集計の 結果が示 されて い る。

　教師 の 勤務する学校 の 特性が高校に よ っ て

どの よ うに異な っ て い る の か を明 らか に して

み よう。調査で は高校 の種類は 「あなたが 勤

務 されて い る高校 は進学校 とい われる高校で

すか 」 と質問 し、「進 学校」 「どち らか とい え

ば進学校」 「中間校」 「どち らか とい えば進 学

校で は ない 」 「進学校で はな い 」 の 中か ら 1 つ

を選 択 し て も らっ た 。教師 の 18．5％ が 「進学

校」 に勤務 し 、「どち らか とい えば進学校」 が

15．4％ 、「中間校」 17．8％
，

「どち らか とい えば

進 学校で は な い 」 14，1％
，

「進 学校で は な い 」

33．5％
，無回答が 0．6％ で ある こ とが 明 らか に

された。

　高校間で どの よ うな差 が認め られ る の で あ

ろ うか 。 こ こ で は ス ペ ース の 関係で 、「かな り

い る 」の 比 率 に の み注 目して み る こ ととす る 。

表 2 に そ の 結果が示 され て い るが 、高校問で

かな りの 差がある こ とが理解で きよ う。た と

えば、「基礎的 な学力 が身 に っ い て い ない 生

徒」が 「か なりい る亅の 比 率は進 学校で は 3，5％

で あ るもの が、進 学校で な い 高校で は 77 ％

とな っ て い る 。 その 他の 項 目に つ い て も、同

様 な傾 向が認 め られ る。

　学校 の 特性 は教師 の 意識 に多様 な影響 を与

えて い る と思われ るが 、 こ こ で は教師の 「や

りがい 」 感に どの よ うな影響 を与 え て い るの

か に つ い て 検討 して みるこ ととす る。調査で

は教師の 「や りが い 」感 を調べ るため に、「あ

なた は 、現在 の 職業に どの 程度や りが い を感

じて い ますか 」と質問 し 、
「非常にや りが い を

感 じ て い る」 「す こ しや りが い を感 じて い る」

「あま りや りが い を感 じて い ない 」「ま っ た く

や りが い を感 じ て い な い 」 の 選択肢の 中か ら

1 っ を選 択 して も らっ た 。 結果は 、
「非常にや

りがい を感 じて い る 」 が 39．3％、「す こ しや

りが い を感 じて い る」 49．4％、「あま りや りが

い を感 じ て い な い 」 10．4％ 、「ま っ た くや り が

い を感 じて い ない 」 0．5％、無回答が 03 ％ で

あ り、高校教師は全体的にや りが い を感 じて

い る こ とが明 らか に された。

　 13 の 学校 の 特性の 中で ど の項 目が 「や りが

い 」 感 と関連して い るの か を調べ て みた が、

相関係数 の 値が相対的に大きな もの は 「教師

に反抗する生徒」「他 人 の こ とを考 えずに 自分

勝手にふ るま う生徒」「基礎的な学力が身に っ

い て い ない 生 徒」 「授 業に 関心 を示 さな い 生

徒」 で あ る こ とが明 らか に された 。

表 2 　高校別 にみ た 「か な りい る」 の 比 率 （％）

項　 目 進 学校　やや進 学校　中間校　やや進 学校で な い 　進学校で はない
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